



## 深化区域合作 拓展发展新空间

### ——从自治区两会部署看奋进中的内蒙古

合作是时代的旋律,发展是永恒的主题。内蒙古2025年《政府工作报告》明确提出,抓好区域合作深化行动,大力拓展发展新空间。

新春启新程,实干开新局。内蒙古各地各部门深入学习贯彻自治区两会精神,对标新部署、新要求,谋定新思路、新举措,抓好区域合作深化行动,促进资源的优化配置,使各地区的优势产业得到充分发挥,为区域发展注入源源不断的活力。

#### 对外扩大高水平开放 勇立开放潮头

回望2024年,依托20个对外开放口岸的通道集群优势,内蒙古在对外开放合作的道路上步伐愈发加快,贸易“朋友圈”越来越大,截至2024年底,内蒙古与全球158个国家开展贸易往来,对120个贸易伙伴实现进出口增长。

2024年,内蒙古外贸进出口总值达2073.1亿元,同比增长5.8%,高于全国外贸增速0.8个百分点,首破两千亿元大关。内蒙古口岸货运量达到1.234亿吨,同比增长14.5%,创历史新高,继续领跑全国陆路口岸货运量。内蒙古口岸累计进出境中欧班列近6万列,运行线路达126条,对内覆盖22个省(区市)的64个城市,对外辐射10个国家的22个终点城市。在口岸的强力带动下,全区外贸加快发展,“口岸+园区”“口岸+腹地”的联动发展新格局正在形成。煤炭、铁矿石、铜精粉、油气、萤石等五大类进口大宗商品仓储转运园区已初步建成,煤化工、粮油深加工、萤石精选、羊绒加工等八大落地加工产业不断壮大……

内蒙古2025年《政府工作报告》提出,对外要扩大高水平开放。自治区两会结束后,自治区商务厅迅速响应,安排部署贯彻落实工作。

自治区商务厅相关负责人表示,要将自贸区创建作为全区开放发展的头等大事,着力推动国家向北开放重要桥头堡建设提质升级,深层次参与高质量共建“一带一路”,全面落实元首会晤达成的各项共识,全方位提高与俄蒙合作的广度深度,着力扩大对内对外开放。大力发展泛口岸经济,建强综合枢纽口岸“强点”和重点专业口岸“支点”作用,进一步优化口岸布局,释放开放效能。持续增强口岸通关保障能力,全年实现口岸货运量1.3亿吨。推动中欧班列提质增效,到发中欧班列总量力争突破500列。加强对外贸易和投资,巩固俄蒙市场,深化与日韩、东盟、欧美、非洲、南美等国家和地区贸易往来,重点拓展与新加坡的经贸合作。扩大二手车、“新三样”、中间品出口规模,开展跨境电商园区及试点企业和跨境电商公共海外仓培育。

#### 对内深化区域间合作 共绘发展蓝图

深化区域合作和高水平对外开放相互依存、相互促进。2024年内蒙古招商引资到位资金在高基数基础上继续保持高位增长,全年引进国内到位资金5573.1亿元,同比增长16.6%,为高质量发展铺设了更广阔的道路。

年味儿还未飘远,京蒙协作结出的硕果之一——乌兰察布市宏福现代农业产业园里已满是忙碌的身影。采摘、搬运、装箱、发货……从这里采摘的新鲜番茄源源不断地运往全国各大商超。2024年,该园区生产番茄6000余吨,销售收入达1.2亿元。

2024年,京蒙协作再上新台阶:蒙品进京销售突破300亿元,144家北京企业在自治区落地投资,京蒙劳务协作带动6.97万名农村牧区劳动力就业……

“全方位拓展京蒙合作是区域合作深化行动的重要内容之一。2025年内蒙古将持续开展‘六个倍增计划’和‘四项行动’,多角度

深层次与北京市开展务实合作。”自治区农牧厅相关负责人介绍,2025年内蒙古将围绕“土特产”资源,紧扣农牧业重点产业链建设,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,持续推动特色产业发展壮大,促进农牧民增收;持续办好京蒙消费帮扶系列活动,在京高标准建设2个共享前置仓,建好用好77个农畜产品供应基地和“直采直供”基地,并拓展农畜产品电子商务销售渠道;继续认定一批就业基地,持续开展“京蒙劳务协作专场招聘会”等专项活动,继续培养选树一批有地方特色的、带动就业能力突出的京蒙协作劳务品牌。

独行快,众行远。今年自治区《政府工作报告》就对内蒙要深化区域间合作作出部署。报告指出进一步密切同京津冀、长三角、粤港澳大湾区和东三省等地区的合作,积极承接产业转移,在能源、资源、算力等方面与经济大省加强合作,特别是为发达地区科研成果转化提供丰富的应用场景。

自治区商务厅相关处室负责人表示,2025年内蒙古将继续聚焦提升传统产业、壮大新兴产业、培育未来产业,强化精准招商,扩大招引规模,持续擦亮“投资内蒙古”品牌,向2025年招商引资国内到位资金超过5700亿元目标任务全速起跑,以高水平招商引资赋能全区经济高质量发展。

#### 坚持差异化协调发展 奏响和谐乐章

内蒙古东中西部条件各异,每个盟市都有自己的发展特点。按照今年《政府工作报告》部署,全区各地2025年重点工作已经明晰,12个盟市根据各自发展定位已经开始发力,以期为全年经济开好局、起好步。

首府呼和浩特提出,要积极抢占产业发展新赛道,推动“六大产业集群”相互耦合,在绿色算力和人工智能、低空经济、商业航天、合成生物等领域取得突破,加快发展新质

生产力。要加快推进城市高效能治理,系统优化国土空间开发保护格局,开展城市精细化管理提升年活动,实打实解决好老百姓关心的就业、教育、医疗、养老等急难愁盼问题。要多措并举把城市做大,抓紧出台促进人口高质量发展的实施意见,完善生育支持政策体系,推进户籍、就业、入学等制度改革,深入实施“三年十五万青年留呼行动”。要用心用情把大青山护好用好,乘势而上把旅游做火,持续完善“一廊两轴五带”文旅布局,切实把文化旅游业培育成为支柱产业。

2月7日,兴安盟党政考察团赴山东考察对接。考察团先后走进华瑞集团、宝来利来集团等6家企业,兴安农垦集团与华瑞面业公司签署运营合作协议,迎来招商引资的“开门红”。

“我们要在已有合作基础上,以产业转移承接为载体,以招商引资为抓手,进一步拓展合作深度广度,力争在边民互市贸易、跨境旅游、京蒙协作、融入长春都市圈、校友经济5个方面打造亮点,努力让区域合作结出更多成果。”兴安盟区域经济合作局党组书记、局长徐保平介绍。日前召开的兴安盟全盟干部大会提出,兴安盟要以实施区域合作深化行动为牵引,推动改革开放提质增效,持续推进重点领域改革任务,力争形成更多突破性、标志性、具有兴安盟特点的成果。

乌海市明确,要着力在资源型城市转型上求突破、作示范。重点要在稳定经济增长、生态环境治理、产业转型升级和提高民生保障水平上努力取得新突破,确保实现今年一季度开门红和全年经济社会发展各项预期目标。要谋实工作举措,充分调动全市上下干事创业的精气神,全力以赴抓好今年十项重点工作,确保干一件成一件,向自治区党委、政府和全市人民交出一份合格的答卷。

(据《内蒙古日报》)

## “警”跟复工护平安



随着春节假期结束,迎来了复工返程高峰,为做好复工复产道路交通管理与交通安全宣传工作,鄂尔多斯市公安局交管支队达拉特旗大队组织宣传民警深入辖区客运站,向驾驶员和乘客详细讲解了交通安全知识和春运期间的出行注意事项,提醒客运车辆驾驶人要严格遵守交通法规,拒绝酒驾醉驾等交通违法行为,牢固树立文明出行理念。

李亮  
米宇圣 摄

## 本期导读

### 一份“定制保险” 温暖整座城

⇒ 4版

### 解决“烦薪事” 过个安心年

⇒ 5版